

О специфике политической социализации личности студента

А. В. Доровской, доц. к. и. н.

(Белорусский аграрный технический университет)

Становление личности как субъекта политики происходит постепенно, по мере социального развития человека в процессе его политической социализации. Политическая социализация – это формирование политических представлений, ориентаций и установок, приобретение навыков политического участия. Политическая социализация продолжается всю сознательную жизнь, начиная с детства, поскольку первоначальные представления, ориентации, установки и навыки не остаются неизменными, они меняются в зависимости от различных факторов, и в первую очередь, под воздействием приобретенного личного опыта.

Большое влияние на процесс политической социализации оказывают переломные периоды общественного развития. Такой период в настоящее время переживает наше общество. Говоря о временных рамках политической социализации, следует иметь в виду, что в период детства и юности идет процесс накопления политических знаний, усвоения основных, присущих обществу политических ценностей и ориентаций через такие институты социализации, как семья, дошкольные учреждения, школа, средства массовой информации и т. д.

Активная же их реализация и внесение своего вклада в развитие политических отношений начинаются примерно с 18 лет, что определено и конституционными положениями. С этого возраста начинается в полном смысле усвоение социального опыта, прежде всего в ходе непосредственной политической деятельности и участия.

Важным институтом политической социализации личности являются высшие учебные заведения. В период обучения в вузе студент попадает в активную фазу политической социализации, в процессе которой у него постепенно вырабатывается устойчивый комплекс основных для данного социального строя норм, ценностей, ролей, и происходит выработка устойчивой системы социальных установок и ориентаций. Именно в условиях вуза студент получает целенаправленное, комплексное, политическое воспитание, значительно расширяет свои политические знания и кругозор, вырабатывает устойчивые ценностные ориентации, интересы и потребности.

Существенное влияние на политическую социализацию личности студента и его общественную активность оказывают резко увеличивающиеся в этот период межличностные связи в рамках формальных и неформальных групп. Именно в этот период социально-политического развития он решает для себя важные вопросы: о смысле жизни, своем месте в ней; примеряет к себе прообразы различных социально-политических ролей. В этот период вырабатываются также основные позиции становления социально зрелой личности. При этом реализуются и все возможности, которые были подготовлены на предшествующих стадиях политической социализации.

Политическая сущность личности студента наиболее полно реализуется в этот период в процессе развития навыков и умений политической деятельности в таких конкретно организационных формах как участие в выборах, избирательных и иных политических кампаниях, участие в деятельности общественно-политических организаций и движений, участие в самостоятельных общественных организациях и движениях, участие в митингах, демонстрациях, политических дискуссиях, участие в гражданских инициативах (клубы избирателей, группы поддержки, создание различных фондов и т. д.), чтение периодической печати, ознакомление с политическими передачами радио, телевидения, обращение в государственные органы, обращение в редакции газет, журналов, на радио, телевидение с инициативами общественного характера, участие в формировании общественного мнения, восприятие политической информации и ее распространение, сбор подписей.

Вместе с тем, круг факторов, оказывающих влияние на процесс политической социализации, чрезвычайно широк. Их удельный вес и приоритетность зависят от конкретно-исторических условий, сложившихся в том или ином обществе. В результате политической социализации формируется определенный политический тип личности.

Подводя итог, необходимо отметить, что чем выше уровень политической социализации, тем выше уровень развития общественных отношений, их стабильности и поступательности развития. Следует также отметить, что в специальной литературе уделяется очень мало внимания анализу социализации как целенаправленному процессу развития общества. Понятие же политической социализации является вообще слабо разработанным. В связи с этим политическая социализация должна стать объектом более пристального внимания со стороны ученых-обществоведов, и в первую очередь, политологов, социологов и юристов. В качестве объектов исследования процесса политической социализации могут выступать: интерес к политической проблематике, система политических убежденческих установок, система мотивов конкретного поведения, система мировоззренческих позиций и т. д.